

# 卢子策大学毕业后扎根乡村,发挥专业特长—— 帮助村民走向共同富裕

### 江门市科协被评为“全国优秀科普教育基地” 推动全民科学素质提升



近年来,江门市科协开展各类科普活动,受到市民欢迎。傅雅蓉 摄

江门市科协(记者/吕胜根)近日,中国科学院老科学家科普演讲团(简称“演讲团”)发出《关于发布科普教育基地资格认定结果的通知》,江门市科协被评为“全国优秀科普教育基地”,全国获此殊荣的单位仅11个。

据悉,为引进国家级高端科普资源,江门市科协连续9年邀请中国科学院老科学家科普演讲团到江门作巡回科普演讲,开展“大手拉小手——科普报告希望行”活动,为提升我市全民科学素质作出了积极贡献。演讲团认为,江门市科协在当地科学传播与普及工作中具有较高影响力,具备较好开展可持续科普演讲活动的计划和能力,每年接待安排演讲团演讲积极主动,自愿参加演讲团组织的有关活动、承担相关

任务,2016年以来开展科学传播与普及工作出色。演讲团将为江门市科协颁发“全国优秀科普教育基地”证书,并向基地1—3所联系学校赠送图书,组织考察科技馆等场所。

2013年以来,演讲团共35位老师莅临江门,开展了523场进校园、进社区、进机关科普讲座,覆盖245所学校单位,超过17万现场听众。在演讲团的带动下,目前我市已搭建有50多人的市级科普讲师团队伍。同时,利用好国家和省的专家队伍,深入学校、企业、社区、乡村等开展各类科普宣讲活动。

江门市科协有关负责人说,今后将进一步加大力度,弘扬科学家精神和时代新风科普宣讲工作力度。

## 年内迎来第二次降准 释放长期资金约5000亿元

11月25日,据中国人民银行官网,为保持流动性合理充裕,促进综合融资成本稳中有降,落实稳经济一揽子政策措施,巩固经济回稳向上基础,中国人民银行决定于12月5日降低金融机构存款准备金率0.25个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。本次下调后,金融机构加权平均存款准备金率约为7.8%。

此为今年的第二次全面降准,在实施力度上与上一次在4月15日的降准一致,均为下调金融机构存款准备金率0.25个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。在接连降准之后,金融机构加权平均存款准备金率已降至历史相对低位。

谈及此次降准的目的,人民银行有关负责人在答记者问时表示,此次降准的目的是保持流动性合理充裕,保持货币信贷总量合理增长,落实稳经济一揽子政策措施,加大对实体经济的支持力度,支持经济质的有效提升和量的合理增长。二是优化金融机构资金结构,增加金融机构长期稳定资金来源,增强金融机构资金配置能力,支持受疫情影响严重行业 and 中小微企业。三是此次降准降低金融机构资金成本每年约56亿元,通过金融机构传导可促进降低实体经济综合融资成本。

中国人民银行有关负责人还表示,此次降准共释放长期资金约5000亿元。此次降准为全面降准,除已执行5%存款准备金率的金融机构外,对其他金融机构普遍下调存款准备金率0.25个百分点。(千青)



## 工商银行江门分行走进五邑大学 开展新市民金融服务宣传

在江门银保监分局的指导和帮助下,11月23日,工商银行江门分行走进五邑大学开展以“金融践初心 情暖新市民”为主题的新市民金融服务宣传活动。现场为五邑大学一名大四学生办理了该行首张校内“新市民卡”,并向在校师生开展反诈防骗宣传教育,取得良好的宣传效果。

据了解,今年以来,工商银行江门分行聚焦新市民金融服务,因地制宜强化产品和服务创新,提升新市民获得金融服务的均等性和便利性,走进校园开展新市民金融服务宣传是该行加强在校大学生这一新市民群体金融服务的一个缩影。与此同时,该行高度关注新市民就业群体,发挥资金管理和科技领先优势,与住建部门开展农民工工资预警系统对接工作,积极解决工程建设领域欠薪问题。对于吸纳新市民就业较多的小微企业,该行依托数字普惠金融,通过“e抵快贷”“经营快贷”“政采贷”“数字供应链”等线上融资产品,及时为新市民企业“供氧输血”。(千青)

该行依托在五邑大学校内设立的网点以沙龙的形式开展特色产品宣传,向在校师生介绍该行针对大学生等新市民群体推出的特色产品“新市民卡”及该行的便民惠民服务。据了解,新市民办理工商银行的“新市民卡”后,将自动加入该行的新市民客群,可以享受新市民专属服务,包括卡片免收持卡人首年年费、小额账户管理费、ATM机跨行取款手续费等多项费用,可以享受新客开卡有礼(“立减金”),新开户有机会领25元微信“立减金”;手机银行设有新市民专区,提供安居、就业、保险、养老等专属金融服务。同时,该行针对五邑大学的学生提供特色服务,联合校内四个食堂开展银行卡充值领微信“立减金”优惠活动,得到学生认可。

本次活动还在网点开展“反诈”宣传活动。该行设置展台展架,营造宣传氛围;向师生发放《大学生防骗手册》《防范非法集资》《教你识别“套路贷”》“校园



中国工商银行



卢子策在田间观察水稻生长情况

日前,江门市农业农村局下发《关于开展“新农杯”——2022年度“江门市十大杰出高素质农民”认定活动的通知》,经推荐、评议、网络投票、公示等环节,卢子策等10人为2022年度“江门市十大杰出高素质农民”。

秋收前夕,记者来到革命先辈吴有恒的故乡——恩平市沙湖镇上凯岗村委会鸡啼营村,卢子策经营的广东科越农业科技有限公司1200亩丝苗水稻产业园就在此村。这里稻田阡陌纵横,金黄色的稻穗在微风的吹拂下随风摇曳,泛起一阵阵稻浪,洋溢着丰收的气息。

卢子策,这位40岁出头的新型农民,捧着两捆稻穗迎面而来,脸上洋溢着收获的喜悦。记者祝贺他入选今年“江门市十大杰出高素质农民”,他却谦虚地说:“自己做得还很不错!”

2007年从华南农业大学农学专业毕业后,卢子策一直在恩平农村工作,经营化肥销售,努力将大学书本知识用于农业实践,并与农民结下深厚情谊。

在经营化肥生意的过程中,卢子策在恩平乡村不厌其烦地向农民群众推广控释肥、药肥、侧深施肥等新型肥料,先后组织超过50场次的推广活动,通过讲座、现场会、田间指导等方式向超过1500名农户传授节肥增效理念及新型肥料知识和科学使用方法,辐射面积超过6万亩。同时,他将作物营养、节肥增效、作物种植技术方面扎实的理论知识用于实践,积累了丰富的技术经验,尤其擅长水稻、香芋、马铃薯等作物的种植管理;在农业企业的经营管理以及“公司+农户”的产业化发展方面也有一定研究。

文/江门日报记者 吕胜根  
通讯员 冯创志  
图/江门日报记者 傅雅蓉

## A 帮助农民增加收入

怎样才能使农民种稻增加收入?卢子策从外省成功经验中得到启发,指导农民试验种芋兼种稻,芋稻轮作,种芋增收又肥田。2021年11月至2022年7月,他组织农户开展订单合作种植香芋,68户合作农户分布在恩平、开平、台山等地,种植面积达1500多亩,广东科越农业科技有限公司给予种子、肥料和农药,产品回收,全程给予技术指导。

由于大部分农户此前未曾种过香芋,缺乏种植经验,卢子策就在种植前组织农户开讲座,讲授种植流程及要点,并编写种植技术资料给大家学习。种植过程中,包括种苗分

拣、起垄、种植、破膜、除草、压苗、病虫害、收获,每一个环节,他都现场或者通过电话、微信,不厌其烦地指导农户,而且全部免费,很多时候还自掏腰包完成。

牛江镇平岭村农户陈祥健种植了22亩香芋,因为人力不足无法及时打药,卢子策便联系安排植保无人机协助喷药,到采收时节又亲临田间指导、协助采收。6月22日,陈祥健和他的家人因为不熟悉采收操作,加上天气炎热,采收遇到困难,卢子策闻讯后立即赶到现场,亲自

下田示范采挖。由于天气酷热,难以请到足够人手来挖,卢子策又从外地开车接工人来帮忙采挖,还买饮料、凉茶送到田头慰问工人。此举令陈祥健一家深受感动。陈祥健说:“卢总是我家农业生产的好指导。”

让卢子策感到欣慰的是,通过香芋与水稻轮作,田地得到充分利用,提高了地力,减少了病虫害。同时由于香芋的产值达到每亩5000多元,大大提高了亩产值,让农户不因单纯种植水稻产值低而抛荒,促进了部分农户对撂荒地的复耕。



在水稻种植过程中,卢子策参与每一个环节。

## B 做农民群众的知心朋友

2020年,成为广东科越农业科技有限公司农业技术及业务负责人后,卢子策决心将科越农场打造成粮食生产高产示范基地,与团队人员共同将该公司打造成为2021年恩平市重点农业龙头企业,流转及托管土地1800亩。

当政府要求复耕复种撂荒地时,他又义不容辞,推进公司种下200多亩农田,合共经营农田2000亩。每年通过租地、劳动报酬等方式,给当地村集体及村民带来100多万元收入;同时以“公司+农户”模式带动近400户农户种地致富,并成为农民群众的知心朋友。“尽管工作辛苦,但我也尝到了在广阔天地得到农民群众认可的乐趣。”卢子策说。

2022年晚稻时节,卢子策在恩平市政府、恩平市农业农村局等部门指导下,与恩平供销社公司共同组

织周边农户开展千亩水稻绿色高效示范项目,为农户提供优质服务,包括:提供优质种子、统防统治、减损收割、全程技术指导等服务,并承诺以高于市场价200元/吨的价格统一回收。

吴富耀是沙湖镇上凯村委会朝阳村人,对卢子策十分信任,在得到合作种植服务承诺后,将水稻种植面积从原计划120亩扩大到180亩。晚稻种植开始后,卢子策经常与吴富耀等合作农户进行技术交流,到田间观察指导,及时解决农户遇到的问题。通过卢子策及各方提供技术服

务,吴富耀种植的水稻即将收割,按目前判断预期亩产大约增加20%。通过卢子策的组织带动,吴富耀及附近农户对水稻种植信心更足,对今后扩大粮食生产规模、提高收入也满怀憧憬。

据悉,卢子策先后获得乡村工匠生产应用工程师(中级)、广东省农村乡土专家、恩平市特聘农技人员等荣誉。在广阔的天地间,在希望的田野上,卢子策默默耕耘。作为一位新型农民,他将再接再厉,继续奋斗在创业的路上。

## 银保监会划分财产保险灾害事故等级 明确分级 处置主体和责任

江门日报(记者/傅雅蓉)为进一步提升财产保险灾害事故处置能力,切实发挥保险防灾减损和经济补偿功能,近日,中国银保监会印发《财产保险灾害事故分级处置办法》(简称《办法》)。

据悉,《办法》共6章23条,包括总则、组织领导、财产保险灾害事故等级划分及处置措施、预防及宣传、支持及保障、附则。《办法》明确了财产保险灾害事故的含义和财产保险灾害事故处置的工作原则,要求应当按照坚持统筹协调、坚持以人民为中心、坚持服务标准统一、坚持属地处置管理、坚持分级响应联动原则开展工作。

《办法》对财产保险灾害事故等级进行划分,并明确各级灾害事故的统筹应对主体和工作措施。具体将财产保险灾害事故按照事件性质、损失程度和影响范围等因素划分为特别重大、重大、较大3个等级,对应Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级响应,分别由银保监会及其派出机构统筹启动响应、开展应对处置并及时终止响应。

《办法》中明确要求各级监管机构和财险公司应当加强与应急管理、气象、地震等部门的信息互通和协作配合,各财险公司应当强化风险隐患排查、防灾减灾知识技能培训以及新闻宣传管理。同时,要求中国银保监会、上海保交所应当为全国范围开展保单信息排查提供支持,保险业协会应当发挥自律协调作用并制定行业灾害事故处置规范。

## 如何防范保险销售误导?

### 银保监会提醒:不盲目跟风、不随意委托、不轻信“代理退保”

近期,有消费者反映,某些保险销售人员为提高销售业绩,在保险产品营销过程中,个别销售人员介绍保险产品时断章取义、避重就轻,夸大保险责任范围,弱化保险责任免除等关键信息。

对此,中国银保监会消保局提示消费者在购买保险产品时,不盲目跟风、不随意委托、不轻信“代理退保”“代理维权”,谨防销售误导风险。

首先,不盲目跟风,确认保险合同内容后再投保。保险合同是投保人与保险公司订立的约定保险权利义务关系的协议。保险产品所提供的保障范围以合同条款中的保险责任为准,建议消费者根据自身保险需求,认真了解拟购买保险产品的承保机构、保障范围、除外责任、保费、保险赔偿或给付条件等,选择最适合自己需求、风险承受能力与经济实力的保险产品。注意防范营销过程中混淆、模糊、夸大保险责任等风险。此外,在投保时,无论是线下投保或是线上投保,缴费前一定要仔细核对投保险种,在了解合同重要条款后再投保。

其次,不随意委托,注意保护个人信息安全。消费者在选择和购买保险产品时,不要随意委托他人办理投保,不要随意签字授权,注意保管好重要

证件、账号密码、验证码、人脸识别等个人信息,线上、线下投保务必做到本人确认,谨慎对待签字、授权、付费等重要环节,确保自己了解所签署或授权的协议内容。

最后,不轻信“代理退保”“代理维权”,选择合法合理途径维权。如对保险产品或服务有异议,或在购买保险过程中存在纠纷等,要注意保留相应证据,及时向保险公司投诉,或向行业调解组织申请调解,必要时还可以根据合同约定,申请仲裁或向法院起诉。通过正常渠道用法律武器维护自身权益,不轻信“代理退保”“代理维权”等虚假承诺,不参与违背合同约定、提供虚假信息、编造事实的不法行为。

明亚保险经纪人赵焕栋提醒,投保人在签字时要了解清楚,该保险的保障内容或收益情况,是否跟业务员说的一样,预防产生销售误导。“特别是涉及到理财保险,关于保底收益(保证),与演示收益(浮动)要问清楚。万一买了保险后,发现产品条款跟业务员讲的不一样,在犹豫期内(一般是15-20天),是可以免费退保的。”赵焕栋说。

(傅雅蓉)